成都东软学院党群工作部

深化三全育人, 筑牢立德树人思想根基

一、问:请结合学校党群工作部职责,谈谈围绕本科教育教学高质量发展,主要做了哪些工作?

答:党群工作部认真贯彻教育部、教育厅有关精神、落实《民办高校党建工作重点任务》,大力使党建工作和思政工作形成合力,共同育人,高质量促进我校本科教育教学工作。学校在党建工作方面经过探索,逐步构建了"12335"大党建工作体系,并以三全育人为目标,按照思想政治教育"内化于心、外化于行"的原则,从课程、课堂和师资队伍三个方面构建了相互联系相互支撑的固本铸魂思想政治教育圈层育人体系。在一定程度上,使党建工作体系与思政教育体系从目标融合、途径融合、队伍融合三个方面实现深度融合,改进大学生思想政治教育工作,实现"立德树人"的根本任务以及为党育人、为国育才根本目标,使党建工作和思政工作形成合力,共同育人。

二、问:在审核评估中,如何体现"以党建引领育人"?

答: 主要从以下六个方面的工作来体现"党建引领育人"。

一是持续推进政治和思想建设学校党委以党委理论学习中心组学习为引领,坚持党的创新理论学习常态化制度化,各级党组织严格落实"第一议题"制度,,开设专题学习班、党课、思政课和"三会一课"等。校党委班子成员联系实际带头宣讲、基层党组织负责人主动宣讲、师生员工志愿宣讲,深入学习贯彻落实习近平关于教育的重要论述、党的二十大和二十届三中全会精神、全国教育大会精神、省委十二届五次、六次全会和全省教育大会精神,深入开展党纪学习教育和中国共产党人精神谱系系列活动,勤学善思、学以致用,全面提升师生的思想政治素养和铸魂育人能力。充分运用校内新媒体平台,开设理论学习、时事政治等专题栏目,激发全校师生的学习兴趣,并通过东软大讲堂等平台,开展党的政策理论宣传,通过线上线下结合学习的方式将理论学习融入思想政治教育的实践中。我校多位老师加入省委宣讲团新时代文明实践分团和都江堰市委党的二十大精神宣讲团,积极参与地方宣讲工作。

二是激发基层党组织活力,推动基层党建工作提质增效。学校不断提升基层党组织建设质量,不断规范党员发展和培训、优化党支部设置。校党委、学院党总支、基层党支部着力构建"三级"联动制度,将党建工作纳入各级党组织的工作计划中,把党建工作情况作为年终考核和评级评优的重要指标,党委落实召开年度党组织书记抓基层党建工作述职会。为积极落实省委教育工委党建工作任务,学校党委评选出"TOPCARES三圈联动"工作法和"三维导师制"工作法两个校级"优秀支部工作法",公布首批校级"党支部书记工作室"名单,并结合实际,学习推广四川省高校"党建工作品牌"和"优秀支部工作法",进一步夯实优秀基层党组织建设。

三是加强对外合作,拓宽党建工作格局。为进一步发挥党建引领作用,推动 思想政治工作走深走实,学校在陈毅元帅故里、川陕革命根据地博物馆、全国青 少年延安革命传统教育基地、全国青少年井冈山革命传统教育基地等 4 个单位建 立"成都东软学院大学生思想政治教育基地"。与九寨沟中学、泡桐树小学都江 堰校区结对,创新大中小学思政教育一体化模式。为着力构建互帮、互学、互助 的党建工作新机制,学校与都江堰市人民医院等单位签署党建结对共建协议,以 党建联建为动力,共享党建资源,以高质量党建引领各项事业高水平发展,共同 为地区医疗教育事业及经济社会发展贡献力量。认真落实中共四川省委教育工委、 四川省教育厅"开展公办高校民办高校党建结对共建专项行动"工作部署,着力 构筑党建工作新格局,与成都信息工程大学进行党建结对共建,实现两校党建质 量和育人成效的相互融合、共同提升。

四是利用数字媒体优势加强党建阵地建设。学校党委充分认识到新媒体为党的理论方针政策的宣传,以及为创新思想政治理论课多元化授课方式所带来的机遇。充分利用我校在IT技术、数字媒体技术专业上的优势,在网络党建与网络思政等方面做出了一定的成绩,占领了互联网这个阵地。学校微信公众号"成都东软青年"在2021年被中宣部、国家网信办、团中央定为重点扶持的高校思政类微信公众号;"东软青年"全媒体工作室被团中央列为全国高校共青团新媒体重点工作室。2022年4月,学校党群工作部申请微信公众号"成都东软青马繁星",负责发布学校党建工作、思想政治工作最新动态,充分利用新媒体开展党建工作与思政教育工作,服务全校师生。

五是努力开创统战工作新局面。我校侨之家 2022 年、2023 年连续两年被省侨联选树为"省级侨之家";学校侨联被成都市侨联评为"2023 年服务经济建设先进单位";侨联工作品牌"凝聚侨心·东软智库"荣获"四川省高校统战工作品牌";2022、2023 年度分别获得全省统战理论政策研究创新成果第一二等奖;2024 年 3 月,学校胜利召开第一次妇女代表大会,成为都江堰首个成立的高校妇女联合会;2024 年 6 月初,成立我校党外知识分子联谊会。在2024"四川省高校统战工作助力高校高质量发展大会"上,学校党委书记赖廷谦代表学校做《彰显产教融合、面向应用的办学特色——我校统战工作助力新质生产力发展》的经验介绍。

六是依法治校构建和谐校园。学校始终将依法办学作为治校根本,以法治思维和法治方式推进学校治理体系和治理能力现代化。学校把党的建设有关内容写入学校章程,明确学校党组织的设立及隶属关系、党组织定位及职权、党组织在学校法人治理结构中的地位、党组织参与决策和监督的方式等主要内容,基本确立了学校党建工作的总基调。校党委进一步完善党委会议事规则、党政联席会议事规则,促进工作决策的民主化,提高了工作效率和决策水平。学校定期召开教职工代表大会、工会会员代表大会,充分发挥其在民主管理、民主监督中的重要作用,切实保障教职工参与学校事务的权利,形成依法治校与民主管理协同推进的良好格局。

三、问: 学校是如何把党的领导贯彻到办学治校过程各方面? 确保学校坚持正确政治方向。

一是项层设计"双牢记":牵头修订学校章程和中长期规划,牢记"为党育人、为国育才"根本目标,牢记立德树人的根本任务。二是决策机制"双进入":党委书记依法进入理事会,校长兼任党委副书记。三是党委中心组学习"双提高":提高政治站位,提高理论水平。四是清正廉洁的党风建设和以德施教的师德师风建设"双促进":职称评审、评优评先实行"师德师风一票否决"。五是意识形态落实"双责任":建立讲座、论坛、社团、新媒体"三审三校+备案"责任制和舆情监测 24 小时响应、形成发现一研判一处置一反馈闭环的责任制。六是统战及群团工作"双结合":党委领导民主党派、教代会、工会、妇联、团委、学生会等工作,把政治要求与民主管理紧密结合,把政治思想的引领与解决师生急

难愁盼紧密结合并同步推进,汇聚高质量发展强大合力。